

第九届亚洲冬季运动会圆满闭幕

李强出席闭幕式

共筑冰雪梦，共绘同心圆。第九届亚洲冬季运动会14日晚在哈尔滨圆满闭幕。国务院总理李强出席闭幕式。

在过去8天里，来自亚洲34个国家和地区的1200多名运动员在这里突破自我、展现风采，成就梦想、收获友谊，以高超竞技水平和顽强拼搏精神，书写了亚洲冰雪运动新辉煌。中国秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，以一流的场馆设施、出色的组织服务，赢得了亚奥理事会大家庭和国际社会的广泛好评。中国体育代表团获得32枚金牌、85枚奖牌，名列金牌榜和奖牌榜首位。

夜幕下的哈尔滨国际会展中心流光溢彩，来自亚洲各国各地区的运动员相聚于此，共话青春友谊，共襄体育盛典。

在《点亮亚洲》的乐曲声中，李强同亚奥理事会第一副主席霍震霆等步入主席台，向观众挥手致意。

20时整，闭幕式开始。全体起立，高唱中华人民共和国国歌，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

大屏幕上播放的短片《冬日奏鸣曲》开启了欢歌之夜。节目《冰雪结同心》在欢快舞蹈与恢弘交响乐的融汇中，尽显四季轮转、春到冰城的盎然美好。

各代表团旗帜和运动员代表入场。全场观众以热烈的掌声和欢呼声，向体育健儿们表达祝贺和敬意。

短片《精彩瞬间》再现赛场上一幕幕振奋人心的视觉盛宴。节目《他日再相逢》展现志愿者和运动健儿的双向奔赴，表达对奉献与友爱的深情礼赞。短片《感动瞬间》聚焦台前与幕后、赛场与城市中触动人心的时刻，留存下珍贵的亚冬记忆。

哈尔滨亚冬会组委会主席、中国

14日，哈尔滨亚冬会即将闭幕。临行之际，参赛的亚洲各国家和地区的运动员、各代表团工作人员以及媒体记者，均给予哈尔滨亚冬会积极评价，对这座“双亚冬之城”表达赞叹和感谢。

“这是参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届（亚冬会），令人感到骄傲。”亚奥理事会副总干事维诺德说。本届亚冬会以“冰雪同梦，亚洲同心”为口号，来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛。“这次亚冬会准备得非常好，一些场馆设施已经达到冬奥会的标准。”

在本届亚冬会高山滑雪比赛中，吉尔吉斯斯坦选手阿林娜·沙巴诺娃右膝

**弘扬教育家精神
乡村教师日志**
湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

【人物】

谭伟，女，汉族，1992年1月出生，中共党员，现为株洲市天元区长岭中心小学副校长。13年来，她一直扎根乡村教育，曾入选2024年湖南省“乡村优秀青年教师培养奖励计划”，获“天元区优秀教育工作者”等多项荣誉，主持多项省市级项目和课题，指导学生参赛多次获市级奖项。

【日志】

2月12日，元宵节这天迎来了久违的晴天。晨光攀上劳动教室的窗棂，木屑在光束中轻盈起舞。墙角堆着半成品的竹节人、七巧板木块，还有几筐晒干的油菜花籽——这是长岭中心小学的春天，是泥土与童心跳动的季节。

12年前初到茶陵县火田中心小学任教时，我未曾想过，有朝一日会带着孩子用刨刀雕刻时光。

记得2015年自费购置“漂流书包”那夜，我攥着皱巴巴的工资条在办公室呆坐到深夜。窗外的蝉鸣声里，仿佛能听见母亲在电话那头叹息：“你一个姑娘家，总贴钱给学生算怎么回事？”可当小芳攥着人生第一本课外书《草房子》冲我笑时，我明白有些种子必须埋进土壤。后来在长岭，我看重50多个特殊家庭的孩子，像看一畦被风雨打蔫的秧苗——他们需要的不仅是知识，更需要触摸生命热度的机会。

2年前整理废弃课桌、改建劳动教室那天，老保安嘟囔：“破木头能教出啥名堂？”我

◀(上接1版②)

总之，一季度经济工作的本质是赢得时间差优势，在全年资源争夺战中抢占制高点。

湖南：全国坐标系下的攻守之道

为了实现一季度经济“开门红”，新年以来，各地调研经济运行、出台支持政策、推动项目开工等，密集开展工作部署促进一季度经济发展。

面对“十四五”收官之战，湖南将一季度经济工作提升到战略高度。

2月5日，乙巳蛇年首个工作日，湖南召开招商引资工作座谈会。这是湖南连续两年将



2月14日，演员在闭幕式上表演。

新华社发

奥委会主席高志丹在致辞中表示，习近平主席对办赛工作提出殷切期望和明确要求。过去一周多，我们向世界奉献了一届独具“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚冬盛会。让我们以体育促和平、促团结、促包容，携手共谱繁荣发展的亚洲命运共同体新篇章。

亚奥理事会第一副主席霍震霆在致辞中表示，本届亚冬会精彩纷呈，在这里度过了无比美好的时光。他对习近平主席和中国人民、中国奥委会、哈尔滨市政府和亚冬会组委会致以感谢。

霍震霆宣布哈尔滨第九届亚冬会闭幕，并邀请四年后重聚沙特阿拉伯

未来新城第十届亚冬会。

伴着亚奥理事会会歌，亚奥理事会会旗缓缓降下。

随后举行交接仪式。第九届亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市市长王合生从执旗手中接过亚奥理事会会旗，交给亚奥理事会第一副主席霍震霆，霍震霆将会旗交给第十届亚冬会组委会主席、沙特阿拉伯奥委会主席阿卜杜勒阿齐兹亲王。

升沙特国旗、奏沙特国歌后，未来新城为观众带来8分钟的精彩文艺表演。

20时57分，熄火仪式开始，短片《来时冰雪别时春》烘托出惜别之情，

主会场内芭蕾舞者与手提冰灯的孩子们翩然起舞，分会场哈尔滨冰雪大世界的主火炬塔“雪韵丁香”缓缓熄灭。

节目《春暖亚细亚》呈现了一场热烈的“亚洲嘉年华”，回溯了历届亚冬会历史，现场欢歌笑语不断，向亚洲送出春意暖融的祝福。伴着尾声歌曲《太阳岛上》，气氛达到高潮。

出席闭幕式的国际贵宾有：蒙古国总理奥云额尔登、库克群岛总理布朗和夫人达夫妮·霍斯金·布朗。

吴政隆、谌贻琴出席闭幕式。

亚奥理事会官员等出席闭幕式。

(新华社哈尔滨2月14日电)

感谢“哈尔滨” ——参赛各方积极评价哈尔滨亚冬会

受伤。在被送往医院后，经详细检查，阿林娜被诊断为“右膝关节前十字韧带断裂”。经沟通，阿林娜决定相信中国医疗团队，并在2月10日接受了关节镜下前交叉韧带重建术。11日，阿林娜已经踏上回国征程。离别之际，阿林娜不断向医护人员挥手，并用俄语反复说着“谢谢”。在听取医疗团队介绍相关情况后，亚奥理事会官员们赞叹：“中国医疗团队的反应速度和专业水准令人钦佩！”

12日，阿联酋奥委会的两位工作人员踏上了回国的旅途，在哈尔滨期间，保障车辆驾驶员王明明、胡仁杰，成为他们离开时最想感谢的人。“谢谢你们！你们是最棒最好的司机！你们总是非常乐于助人，彬彬有礼，总是面带微笑，给予我们温暖，你们热情的性格让我们印象深刻！”阿联酋奥委会工作人员将自己的感谢之意写在笔记本上，并恳请志愿者们帮忙将他们写的英语翻译成汉语，

表达这份纸短情长的感谢。

哈尔滨亚冬会的主火炬塔即将熄灭，下一届亚冬会将于2029年在沙特阿拉伯的特鲁吉纳举行。沙特运动员贾德·法尔胡德说，作为下届亚冬会东道主，沙特可以从哈尔滨汲取诸多办赛经验。第十届亚冬会将是这场冰雪盛会首次在中东地区举行，这标志着亚洲冬季运动发展将开启一段新的篇章。

(据新华社哈尔滨2月14日电)

谭伟：让孩子在劳动中播撒梦想的种子



谭伟在给学生上课。

通讯员 摄

们却像拾荒者，将食堂褪漆的旧桌铺上蓝印花布，把裂了缝的柜子改造成工具架。当第一把刨刀落在木料上，碎屑纷飞如雪，有个男孩突然喊：“老师！木头有香味！”那一刻，我知道种子开始发芽。

去年深秋，小杰蹲在劳动教室角落哭。他的父亲在工地摔断了腿，母亲连夜赶去外省，留给他一袋冷馒头。我递给他一块刺绣绷带：“试试把委屈绣进布里。”他绣了三天，歪歪扭

扭的针脚最终拼出一只断线风筝，背面却用红丝线绣着“我要飞”。

非遗课堂是我们缝补童年的针。皮影戏课上，爱打架的小涛成了“导演”，指挥同学用刮画纸制作《孙悟空三打白骨精》；刺绣课上，沉默的留守儿童绣出油菜花田，针脚间藏着“妈妈我想你了”的小字。最动人的是“小岭当家”集市——那个觉得自己腌的木瓜丝怯生生叫卖，收入全捐给了公益组织。他说：“奶奶说我的手只会闹祸，原来也能挣钱帮人。”

微信朋友圈里有人感叹：“农村娃做木工可惜了。”我给他看五年级搭的“梦想小屋”：梁柱用数学课教的勾股定理校准，窗棂花纹拓着语文课《赵州桥》的栏板图案，墙根还刻着科学组测量的承重数据。教育哪有云端与泥土之分？万物皆可生根。

去年学校的“醒春·寻美周”，六年级学生用油菜籽榨油，数学老师趁机教比例调配；三年级学生拓染花叶，美术老师讲解冷暖色调；连总是捣蛋的小俊都举着风车满操场跑：“我做的！能转二十八圈！”最让我眼眶发热的是，五年级班孩子捧来的油菜花蛋饼——他们花了1个小时才把花瓣掰匀，油星溅在胶板上像金色的勋章。

这些年我们像老会计般精打细算：维修费里抠出购书款，宣传板延到下学期再做，教师自掏腰包买绣线。但看着口风琴队在市级赛场吹响《欢乐的那达慕》，看着木工组给敬

老院送去自制的七巧板，看着曾经暴躁的少年在菜圃记录辣椒生长曲线，我确信所有的付出都值得。

昨夜批改“劳动日记”，读到一段稚嫩的文字：“谭老师的手有很多茧，和我奶奶一样。但她茧是木头的味道，奶奶的是太阳的味道。”突然想起那个艳阳天，学生彭俊涛一遍遍在跑道训练的身影——前年他打破市级田径纪录，给我发来报喜短信：“我们长岭小学的操场有碎石，但能跑出金子！”

13年乡村教育，我见过太多“来不及”：来不及等家长接走的留守儿童，来不及修补的漏雨校舍，来不及追回的流失学生。但更多时候，我们在见证“来得及”——来得及用一节木工课唤醒匠人之心，来得及用一场集市重写人生剧本，来得及让被定义为“顽石”的生命，自己找到破土的方向。

学校自编的《小岭四季》课程手册扉页印着：“教育不是修剪枝丫，而是让每棵树找到自己的天空。”当夕阳将孩子们种菜的身影拉得很长很长，我总想起那个曾把教室玻璃打碎的男孩——如今他在学皮影雕刻，寄来的明信片是一张自制的孙悟空皮影，背面写着：“当年您教我们用刮画纸做戏偶，现在我能刻数十张不重样的脸谱。”

山风掠过劳动基地的菜畦，蒲公英的降落伞正在启程。而我和孩子们的故事，正在长岭的泥土里生长。

(湖南日报全媒体记者 刘家璇 整理)

“新春第一会”聚焦招商引资。

座谈会上，湖南省委书记沈晓明强调重点要做到“五个着力破解”，即：着力破解招商引资“内卷式”竞争的问题，着力破解招商引资项目质效不高的问题，着力破解招商引资方法不多不新的问题，着力破解园区主阵地作用发挥不够的问题，着力破解营商环境不优的问题。

2024年，湖南GDP稳居全国第十，但4.8%的增速低于全国平均水平，深入分析经济结构可见：装备制造、有色金属等传统优势产业面临“天花板”，电子信息、新能源汽车等新兴产业增速虽快，但体量放眼全国不具规模优势，暂不足以支撑区域经济增长。

面对“十四五”收官之战，湖南将一季度经济工作提升到战略高度。

2月5日，乙巳蛇年首个工作日，湖南召开

这种新旧动能转换的阵痛，促使正处于爬坡过坎关键时期的湖南，迫切需要优质的项目、企业带动产业转型升级。

不进则退，慢进也是退。现有产业、优势产业要做大做强，新兴产业、未来产业要加速发力。

“工程机械之都”长沙，鼓励三一、中联等头部企业突破行业“天花板”，在全国建立工程机械再制造基地，以打造新的经济增长点；石化重镇岳阳，超300亿元重金投入乙烯炼化一体化项目，瞄准化工新材料方向，打造高附加值产业链；制造名城株洲着力打造最适宜北斗产业发展和规模应用的生态环境，以开放的姿态承接北斗产业落地和应

用推广。

省政府工作报告确定湖南2025年目标：地区生产总值增长5.5%左右，规模以上工业增加值增长6.5%以上，固定资产投资增长4.5%，社会消费品零售总额增长5.5%以上。

要实现既定目标，2025年的“开门红”有着更深远的意义：在传统产业与新兴动能“青黄交接”的关键期，湖南必须通过项目提速、产业焕新、政策加码，为“十五五”规划赢得战略主动。

当春天的种子在潇湘大地破土而出，我们看到的不仅是生产活力、经济数据的跃动，更是一个内陆大省向因地制宜发展新质生产力要答案的坚定决心。

记者手记

哈尔滨的雪，亚冬会的美，东北的范儿，嘎嘎得劲儿！

冬去春来，生生不息。2月14日晚，第九届亚冬会在哈尔滨落下大幕。

作为“南方小土豆”，亚冬会让蔡蔡第一次走进这座中国最北省会城市。在“哈尔滨”的这些天，无论从生理上还是心理上，我都对“冰火两重天”有了新的感受。

东北话有个词叫“猫冬”，指冬天躲在家里不出门。来之前，我也以为零下20多摄氏度的街头看不到什么人，都在家“猫”着呢。但去街上走一圈，直接就是一个大写的哈(há)，这也太热闹了吧？

从中央大街的异国风情到冰雪大世界的梦幻奇观，从索菲亚教堂的悠远钟声到松花江畔的冰雪欢歌，从各大赛场上冰雪健儿们的热血争先到赛场外市民游客的欢声笑语……这个二月，“嘎嘎冷”的哈尔滨，向世界展现了一场“嘎嘎热”的冰雪盛会。

32金27银26铜，中国代表团以明显优势高居本届亚冬会奖牌榜首，同时刷新了此前在亚冬会上获得的最好成绩。

“亚冬会创造了一个非常好的平台，让世界各地的运动员交朋友，他们虽然来自世界上不同的地方、不同的文化，但是在很多地方有相似之处，运动员们都喜欢中国文化。”印度速度滑冰运动员钱德拉·穆利·丹达说。回望亚冬会，运动员们不仅留下了拼搏的身影，也结下了深厚友谊。

40岁的冰壶运动员徐晓明与16岁的自由式滑雪小将陈雪静同场竞技，诠释了“热爱无关年龄”的坚持；沙特阿拉伯、柬埔寨的亚冬会首秀，则标志着冰雪运动从北向热带地区的“破圈”生长……一个个故事共同书写着“超越自我”的体育本质。

通过亚冬会这个窗口，世界看到了一个充满活力与自信的中国。从赛事组织到志愿服务，从场馆建设到文化展示，每一个细节都彰显着中国的专业水准与大国风范。

这个冰雪季，“China Travel”“下一站，中国”火爆出圈，叠加亚冬会效应，一朵朵盛开的雪花也一路从北国冰城飘到了南方热土。

2022年底建成投用的张家界七星山滑雪场，是湖南省首家高山户外滑雪、戏雪主题公园，从去年底至今，这里乘着这股强劲的“冬”风已累计接待游客6万人次；自2019年起持续开展的“湖南省百万人上冰系列活动”，集体验、竞赛、文化展示于一体，通过冰上表演、趣味运动会、冰雪进校园等形式，吸引了超12000名各年龄段人群参与其中。

“同梦同心，在这里，飞雪舞千重，每一个心灵，都铭记，这冰雪，多美丽。”今夜，亚冬会的圣火缓缓熄灭，但中国的冰雪故事仍在继续……



作为下一届亚冬会举办城市，沙特阿拉伯的特鲁吉纳带来了洋溢着浓郁西亚风情的文艺表演。图为2月14日，来自沙特阿拉伯的演员在闭幕式上表演。新华社发

◀(紧接1版①)每年面向产业园区、企事业单位、社会组织、政府投资项目等募集不少于30000个实习岗位，面向全国乃至全球大学生开放申请。实践舞台丰富多元，向青年人才释放着满满的诚意与政策红利。

提供资金支持，激发青年群体创新创业潜能。青年的活跃度决定着区域经济的发展潜力。为落实支持大学生创新创业“七个一”行动，《若干措施》将对大学生主导的在湘创业初期项目提供最高100万元的创业启动资金支持，对青年人才合伙创业的提供不超过400万元的创业担保贷款，贷款利息由财政部门按实际利率的50%给予贴息……除了真金白银的资金投入，还有大量配套政策，体现出对青年群体创新创业的全方位全周期支持，势必有效提升他们创新创业的底气与信心。

优化青年人才发展生态，完善青年人才服务保障机制。湖南尤其是长沙教育和医疗条件优越，房价适中，非常宜居。基于此，《若干措施》有针对性地提出：注重在青年人才较集中的区域布局一批高质量医疗、教育资源，帮助解决青年人才就医、子女教育等实际困难。在这一命题下，各地应积极以数字化手段提升公共服务效率，加大智慧医疗、在线教育等领域创新实践，确保青年人才在生活便利度上有更直观的体验。帮助青年人才解决好工作、生活中的“关键小事”，他们才能安心快乐地在湖南干好创新创业的“人生大事”。